# 做活"花经济"

## "颜值"变产值

田野上金黄的稻穗饱满低垂,果园里硕果累累挂满枝头,一座座干净整齐的乡村院落里花开四季、 百姓安居、言笑晏晏……秋日的北仑,到处洋溢着丰收的喜悦。

近年来,宁波市北仑区依托花卉产业,持续深化"干万工程",启动实施"百花香百村"行动,不断挖 掘村庄潜力,找准优势定位,彰显村庄美学价值、生态价值、经济价值,扎实推进和美乡村建设。

#### "以花育村"提升村庄品质

浅紫淡雅、深紫神秘、粉色烂 漫、白色纯洁、紫红热烈……每年八 九月份,北仑区大碶街道城湾村的 木槿花就进入盛开期。

依托美丽的木槿花资源,城湾 村开展了一场以"碶上雅集,槿上添 花"为主题的青年联谊会。木槿花 扇、木槿花茶、槿花洗手液、槿花花 笺,现场随处可见木槿元素,让参与 活动的年轻人"游"花乡、"赏"花宴, 度过了一个充满"花"样的浪漫之

一湾一槿、一湾一色,城湾村依 靠丰富的森林生态群落、水库、茶园 等资源,推进木槿大道、木槿景观小 品、光影夜景工程等一批项目,围绕 绿色产业发展规划思路,实现景村 相融、产景互动、产村融合,打造"木 槿花+"新业态。

"槿上花开"的城湾村是北仑

区开展"百花香百村"行动的一个 缩影。近年来,北仑区围绕木槿 花、杜鹃花、梅花、樱花、茶梅、桂 花、紫薇花、桃花、荷花等本土特 色花卉,打造花卉主题的特色村庄 金名片,不断推进北仑乡村由干净 整洁向美丽宜居升级,形成了柴 桥河头、小港合兴、春晓双狮等一 大批更有颜值、更具品质的精致 村庄。

#### "以花赋能"挖掘特色文化

以山为幕,以水为媒。5月,一 场名为"寻梦紫微岙"的乡村音乐会 在北仑区郭巨街道福民村紫微湖畔 火热开唱。

"石板弄,细又长,静静伸延到 城下。城弄本是一幅画,你入画来 美升华……"耳边是动听的旋律,抬 头是繁星点点,背后是掩映在绚丽 灯光下的秀美山水。缥缈梦幻的山 海胜境让当晚的所有参与者都沉醉 于这幅自然生态的画卷中。

郭巨是一座具有近千年深厚人 文底蕴的浙东山海风情小镇。辖区 内拥有宁波舟山港最核心的深水岸 线,依山傍海,生态优美。当地结合 紫微岙山、水、树、桥等自然实景,以 "山海郭巨,多彩花港"为主线,深挖 乡村自然资源和人文特色,打造"青 年艺术谷",通过艺术赋能推进全域 乡村振兴建设。

除了紫微岙的"青年艺术谷", 北仑将各地的花卉文化与农耕文 化、非遗文化和民俗文化等特色文 化相结合,利用闲置设施、老旧建筑 等打造一批民俗展示馆、乡村博物 馆。同时鼓励各类乡土人才、艺术 工作者来乡村开展在地性艺术创 作。去年以来,北仑陆续举办了"寻 梦紫微岙"民谣音乐会、青年欢乐 跑、"聚焦河头,记录鹃红"摄影展、 艺术节、书画赛等系列活动,丰富村 民的精神文化生活,提升乡村文化 "软实力"。

### "以花造景"建设美丽庭院

北仑区柴桥街道河头村是远近 闻名的花木种植村,全村80%村民 从事花卉产业。走进这个村子,房 前屋后满是精心布置的盆景绿植。 玉玲、鹃之舞、菊姬、小玉之舞…… 每到春天,村子里的杜鹃盆景竞相 开放,满园姹紫嫣红。

随着"千万工程"推进,村民积 极参与到美丽庭院建设,将房前屋 后的闲置地块改造成小花园。据统 计,近4年来,河头村已有30多户村 民翻新改造了自家的楼房和花园庭

河头村还依托特色产业,将美 丽庭院向外延伸,越来越多的村民 让出自家堆柴的角落建公共花坛, 在翻新自家院落,打造起私家花园 的同时,还不忘美化屋外的空地。

如今,河头村公共花坛的花木 种植养护实行村民承包制;建公园 时,花木大户还无偿捐出自家的罗 汉松、金桂、香樟……可以说,河头 村这座大花园的阵阵花香,是每一 位村民园丁的耕耘和付出。

"远看是花园、近看像公园、细 看是村民幸福生活的乐园。"在去年 启动实施的"百花香百村"行动中, 北仑区开展了城湾木槿、河头杜鹃、 三山月季等11个花卉特色试点村 建设,将花卉元素充分融入乡村规

划设计,应用到村庄形象、标识标 牌、景观节点、乡村驿站打造中,集 中连片种植特色花卉,设置网红打 卡点和标志性建筑物,打造花卉主 题风景带,形成了一批更有颜值、更 具品质的精致村庄。

随着"百花香百村"行动的持续 推进,北仑不断挖掘村庄潜力,融合 村庄的生态、人文、经济价值,将改 造农村人居环境与提升村民精神风 貌、树立乡村文明新风有机结合,打 造让大家看得见山水、闻得到花香、 记得住乡愁、稳得住流量的"花香百 村",高质量塑造文明乡村美好家 园。陈烨 叶玉娇 沈琼 蔡森盛



秋日的杭州市临安区锦城街道琴山蓝湾,村舍与绿水、蓝天、五彩的山野构成一幅美丽画卷。

## 山村柿红人气更旺

"前几天刚好看到柿子 村视频,今天专程讨来看看, 真不错!"日前,新昌县儒岙 镇会墅岭村兢山自然村村口 柿子树下,来自宁波的卢女 士正在摆造型拍照。镜头 中,前景是柿子树,远景是天 姥山,美不胜收。

眼下,兢山自然村漫山 遍野的柿子红了,村里又引 来了许多游客。会墅岭村党 支部副书记李焕秋说,最近 几年,只要柿子一红,村干部 们就有了"甜蜜的负担",他 们累并快乐着。

兢山自然村种植柿子已 有百年历史,现有柿子树 2000多株,年产柿子10余万 公斤。几年前,兢山自然村 在村口柿子树前建设了一个 月洞门,邀请全国各地的摄 影团前来采风。通过摄影宣 传,兢山月洞门很快成为颇 具流量的网红"打卡"地。

为了让"网红村"长红, 去年,儒岙镇投资1300余万 元,启动了会墅岭精品村建 设工程,项目包括"一生一 柿""相生相爱"等乡村风情 游沉浸式体验基地和"爱上 天姥路游步道"等一系列游 玩节点。如今,一个个项目 的建成也为游客提供了新玩

沿着环村游步道往前

走,就来到了柿园。这是该 村新建的网红拍摄点之一, 左边新改造的特色民居和柿 林相映成趣,很容易出片,很 多游客在这里排队等着拍 照。新昌县级文化特派员梁 柏林正在人群中教大家如何 取景拍摄。

梁柏林是资深摄影师, 兢山自然村村口的月洞门就 来自他的创意。自担任文化 特派员后,他便一直谋划在 村里再造几个网红拍摄点。 在他的建议下,游步道上安 装了柿子形状的路灯,有些 地方还安装了灯带,并将开 灯的时间定在了夜幕刚刚降 临时。"这样一来,就能拍夜 景了。"看似简单的一处改 讲,就为游客丰富了夜游体

兢山顺利"出圈"后,也 吸引了年轻人入乡创业。今 年国庆假期,江苏人张志刚 和妻子的"好柿咖啡"在村里 正式开业,两人开发出了一 款加了柿子的"花甜喜柿"咖 啡,很受游客欢迎。

除了发展文旅产业,村 里还打算延长柿子产业链, 计划打造一条"诗路摄影文 化带",利用一张张图片让这 些"养在深闺"的乡村美景走 出新昌。

俞颖颖 张佳妮

### 乡村老年夜校 托起幸福"夕阳红"

"太湖西岸,美丽新塘等 你来……"连日来,每到傍 晚,长兴县太湖街道新塘村 文化礼堂内就会传出悠扬的 歌声,20多名老人一边盯着 曲谱,一边打着音乐节拍,跟 着太湖街道成校派驻的音乐 老师朱桂华学唱村歌《美丽 新塘等你来》。

声乐课、舞蹈课、健身操 课、养生课……每到夜幕降 临,太湖街道21个农村文化 礼堂里,一堂堂乡村老年夜 校课如期举行,丰富老年人 夜生活。"音乐一响,舞蹈跳 起来,烦恼的事都忘掉啦!" 陆家土斗居民区老年舞蹈队 队员丁美华笑着说,老年夜 校不仅让她有了业余好去 处,还能更好地发展自己的 爱好。

今年5月,太湖街道依托 农村文化礼堂开办老年夜 校,通过"专业老师+文化达 人+礼堂管家"的方式,根据 各村老年人的实际需求,提 供丰富、优质的学习内容。 "村里很早就成立了老年合

唱队,但无人指导,也没有固 定的场地上课,现在有了老 年夜校,这些问题都迎刃而 解,老年合唱队从原来的几 人壮大到现在的20余人,演 唱水准也提升不少。"八字桥 文化礼堂管理员肖玲玲说。

"老年夜校受欢迎的程 度远超预期,真没想到能吸 引这么多老年人参与。"太湖 街道成校负责人殷培勇说, 老牛攸校点燃」老牛居民的 学习热情,目前已吸纳学员 500余名,如今他们正根据村 民的实际需求,因地制宜地 开设内容丰富的夜校课堂, 为乡村老年人的业余文化生 活注人新动能和新活力。

太湖街道办事处副主任 陆伟忠表示,该街道将充分 利用文化礼堂、新时代文明 实践站、居家养老服务中心 等公共文化服务阵地,开设 更多免费公益课堂,方便老 年人就近学习,不断丰富老 年生活,持续提升获得感、幸 福感。

赵斌 王澹